

广州海珠龙潭村“胜记”何礼谦：将3000枚龙舟信封寄往世界各地

羊城晚报记者 卢佳琳

“胜记，今年邮展都按你的要求置办好啦，现在就等我们龙潭村的纪念信封集中展出。”日前，广州海珠龙潭村民何礼谦被一通电话激起了兴致。为了推广广龙潭村龙舟文化，延续每年制作龙舟节纪念信封的传统，他前前后后忙碌了三个月。

何礼谦，海珠区龙潭村老书记，如今已经78岁。自1979年接触摄影开始，40多年来，他用相机记录着龙潭村龙舟文化的兴盛与繁荣。退休后，他将珍贵影像制作成信封，使得每年的龙舟节纪念信封常看常新，唤醒一代代海珠人“旧阵时”的美好回忆。

◎龙潭水乡多佳话 龙船鼓响澎湃热血

传统。外乡的龙舟来探访，以前必是绕西约一圈，另外扒向东、中约，拜访各姓氏。

根据习俗，龙舟每到一处探访，岸上炮仗烧得越多，扒船者就会越起劲。“龙船上的人见岸上如此火热，便会笑着大声说‘扒到唔烧’！岸上的人听了，便会回应‘烧到唔扒’！”一来一回后，在热烈欢喜的氛围中，双方便互相谦让并上岸喝茶食饼。”何礼谦回忆说。

最令何礼谦印象深刻的是，那时候“扒仔”们早出晚归，按照计划拜访各村，连日坐在坚硬的横木上扒桡，屁股都坐痛了，便说：“明天不去了”。但到了次日清晨，听闻龙船鼓响，浑身的劲头又来了，起身便往泊龙舟的地方走去。



龙潭村扒龙舟盛况 受访者供图

◎联结乡亲聚民心 重温龙舟流金岁月

“水上扒龙船，岸上有人见”。重温起龙潭村扒龙舟的历史，何礼谦感慨不已。1990年，时任海珠区龙潭村党支部书记的他主张相邻村乡应以团结友好为重，并借此推动了龙潭村与土华村打破历史隔阂，龙舟互相往来。在当年举办的新增地区龙舟赛中，龙潭村夺得桂冠。

入选广州市第三批“非遗”项目。“龙舟文化”如同洪流，冲刷掉旧时陈规的屏障。在扒龙舟日渐兴盛后，龙潭村用坤甸木新造船标准龙船，鼓励妇女也加入了到龙舟活动中。20多年前广州电视台拍摄“家在珠江”电视系列片，2002年到龙潭村拍摄的《龙船日记》，被国家定为外宣片。“龙潭村扒龙舟”，

◎信封邮戳频传乡情 故土家书可抵万金

人、摄影家的作品，其中很多作品都为何礼谦亲自拍摄。在今年制作的版本中，龙潭村龙舟明信片还被列入广州市非遗项目系列，展现该村齐心协力、同舟共济的精神风貌，再现岭南水乡百舸争流的独特风俗。

春节期间，龙潭村在给海外侨胞、港澳同胞写拜年信时，都会邀请他们返乡。“今年是龙年，我们特别制作了3000枚龙舟节纪念信封和一批明信片，将会寄出一部分给与我们同根同源的海外侨胞，感谢他们关心支持祖国和家乡事业，希望他们常回家看看。”何礼谦说。

每年的端午节龙舟活动，还牵动着海外赤子的心。在每年

越秀“房东”申请出战 杨箕村龙舟采青“推水”

羊城晚报讯 记者李春炜 报道：5日，广州市越秀区杨箕村举行了隆重的龙舟采青推水仪式。其他中心区相比，越秀区扒龙舟的村子较少。杨箕“房东”起龙，让龙舟朋友圈都欢呼雀跃。

5日下午，杨箕村龙舟队的成员们在村子祠堂群玉虚宫举办了启动仪式。相传龙舟起水时，经过一年沉睡，难免有点头昏脑涨，“采青推水（又称进水）”后，沉睡一年的“龙”才会神清气爽，在端午节大展身手。

启动仪式后，人们抬着龙头、龙尾、锣架、罗伞、神斗等浩浩荡荡地走向杨箕涌。涌边瞬间人声鼎沸，十分热闹。

在一众“扒仔”中，72岁的秦锦钊显得格外突出。他步履轻快，完全看不出年龄。“扒龙舟让我越来越年轻”。他介绍，今年村子将有四条龙

舟去各村“趁景”，其中，农历五月初一、初三，杨箕龙舟将在“河北”（珠江以北）走访，初二初四则到“河南”（珠江以南）“趁景”。五月初五，杨箕龙舟将集中在杨箕涌进行巡游表演。

在中心区主河道以及窄河涌穿梭，体力是一个考验。秦锦钊说：“我有经验，村子的后生也会照关我”。让他欣慰的是，村子越来越多人热爱并参与到龙舟运动中来。

据了解，越秀区目前有扒龙舟习俗的主要有梅花村街的杨箕村和东山街的寺右村。四周是林立的高楼，耳畔是传统的龙船鼓声，村人以及附近居民对此都感到非常亲切。采青推水仪式吸引了不少街坊围观拍照、直播，对于附近居民来说，“房东运动会”也是他们近距离感受传统的最佳机会。



国产民用无人机完成6000米海拔物资运输

羊城晚报讯 记者严锦程

报道：6月5日，深圳无人机企业大疆创新科技有限公司（以下简称“大疆”）宣布，首次在珠穆朗玛峰南坡地区进行了无人机高海拔运输测试，这也是运载无人机在海拔5300米至6000米航线上首次往返运输测试，创造了民用无人机最高运输纪录。

本次测试是全球首次6000米海拔自然环境与真实登山条件下完成的无人机运输实测。该测试由大疆发起，并得到了尼泊尔无人机运营公司Airlift、国内专业影像团队8KRAW及想象尼泊尔登山公司的协助，在解决了飞行许可、设备运输、航线规划等系列问题后，圆满完

成了此次运输测试。

据大疆运载无人机团队介绍，从今年4月25日至5月1日，团队工程师们在珠峰南侧大本营（海拔5300米）及以上海拔地区，进行了为期一周的无人机高海拔飞行及运输能力测试，对无人机悬停、空载飞行及载物飞行的高原适应性进行了有效验证，同时创造了民用运载无人机海拔6191.8米的飞行最高纪录，及6000米海拔，15公斤载重的往返运输记录。记者了解到，测试所用的无人机为大疆运载无人机FC30，测试显示，FC30在珠峰地区飞行海拔最高达6191.8米，6000米海拔地区可稳定载重15公斤。

据悉，大疆运载无人机FC30于2023年8月正式推出，目前已在全球数十个国家和地区落地应用，帮助用户解决山地、岸基、应急、物流等多场景下的运输难题。

空中运输通道也是“生命通道”。在尼泊尔当地，从事登山向导工作的有不少是夏尔巴人，他们也是因为山难死亡人数最多的群体。据尼泊尔当地知名登山向导 Mingma G 表示：“无人机在珠峰上的测试效果非常好。这意味着不久之后，我们可以用无人机不分昼夜地把设备运送到C1营地，我们不用晚上频繁穿越冰瀑，不必忍受寒冷，它必定会帮助拯救更多生命。”

目前，患者已在医生指导下进行康复锻炼。与传统手术相比，5G远程膝关节置换的开展能够突破地域限制，实现优质医疗资源共享，为偏远地区及医疗资源匮乏地区患者提供更优质的医疗服务。

患者周女士（化名）今年70岁，她在两年前出现了双侧膝关节疼痛的症状。药物、物理治疗

实施手术机器人辅助膝关节置换手术前，医生可通过患者的CT影像进行提前规划，选择最优化的植人物假体，设计更理想的矫形方案。在手术过程中，该技术可通过实时追踪功能，采集关节屈伸运动数据，并模拟矫形实施后效果，帮助患者获得个性化矫形方案。

相比于传统关节置换手术，



品味古都文化 感受城市魅力

——全国晚报社长总编开封调研采访活动举行

文/晨翀 婉新 图/开封报业提供

到兰考

接受红色精神的洗礼

文化资源丰富、底蕴厚重的开封不仅有“上承汉唐、下启明清”的宋文化、奋斗不息的黄河文化、丰富多彩的民俗文化，还有以焦裕禄精神为代表的红色文化。

2日上午，来到兰考县的社长、总编一行接受了一场红色精神的洗礼。在焦裕禄烈士墓上，中国晚报工作者协会副会长刘海陵，开封日报社党委书记、总编辑屈艳枝共同敬献花篮。全体人员向焦裕禄同志三鞠躬，并绕陵墓一周行注目礼，深切缅怀焦裕禄同志。

在焦裕禄同志纪念馆，一件件饱经风霜的物品，一幅幅珍贵的历史图片，一段段感人至深的故事，生动地再现了焦裕禄同志当年带领兰考人民和自然灾害顽强斗争的场面。社长、总编认真观看展厅里的展品和图片，仔细聆听讲解员对焦裕禄同志生平事迹的介绍，感受焦裕禄的成长轨迹。在焦桐广场，大家共同瞻仰焦裕禄当年亲手栽种的“焦桐”，聆听了“焦桐的故事”。

当天上午，焦桐广场上还举行了“中国晚报工作者协会红色教育基地”“中国晚报工作者协会穆青新闻研究基地”揭牌仪式。这标志着开封正式成为“中国晚报工作者协会红色教育基地”“中国晚报工作者协会穆青新闻研究基地”。

如今的兰考再也不是那漫天黄沙、遍地盐渍的苦穷之地。近年来，兰考县不断推进建设森林公园、湿地公园、街角花园，造就了一幅幅意蕴盎然、生机勃勃的美丽画卷。当下午，社长、总编一行乘车游览了占地面积1088.3亩、水面面积713亩、库容241万立方米的金牛湖湿地公园，实地感受园内绿树成荫、碧波荡漾的宜人景色。

在黄河东坝头段，社长、总编参观毛主席视察黄河纪念亭，欣赏了九曲黄河入海前的最后一个大拐弯，详细了解了黄河治理、堤坝工程、三害成因以及实施黄河生态流域高质量发展战略的伟大成就，深刻感悟一代代中国共产党人接续奋斗治理黄河的艰辛不易。

品味宋韵之美，感受古城之变。沐浴着夏日的艳阳，来自全国各地的媒体人带着对开封的新鲜美好印象，踏上新的行程。盛会的举行在交流中碰撞、在学习中互鉴，必将有力推动媒体深度融合、再绘报业发展美好图景。

圆了马来西亚三代华人寻根梦

羊城晚报记者 马灿 通讯员 增宣

“非常感谢你们帮我找到了祖国的亲人，圆了我们三代人的寻根梦！”6月3日，马来西亚华人王志其带着家人来到了广州市增城区侨联，送上了两面锦旗以表感激之情。

王志其的父亲王水益1900年出生于广州增城，因生活所迫，1937年带家人到马来西亚谋生。当时战乱频繁，受社会条件和文化水平限制，王水益对家乡的记忆逐渐模糊，很多东西都是口口相传，没有留下过多信息给人。

上世纪70年代，王水益还跟家乡有过书信往来，但由于其在马来西亚搬迁数次，通信条件又跟不上，自此便与家乡断了联系。随着年岁的增长，叶落归根的心情越来越强烈，也托了很多关系寻找，奈何一点进展都没有。王水益过世后，寻根的重任落在了王志其肩上。

随着王水益孙辈的长大，王志其的儿子王伟伦和其姐姐王美婷也逐渐分担起寻根的任务。“可惜一点消息都没有，家人都很着急，很想完成爷爷的遗愿。”王美婷说。

后来，他们了解到侨联是帮忙寻根、服务侨胞的主要部门，便在网上查到增城区侨联的电话并打通寻求帮助。

“这不仅是我的爷爷临终前的遗愿，父亲今年已经70多岁了，也很想回家看看，希望增城侨联能够帮助我们。”王伟伦说。

但是，王伟伦能够提供的信息只有其太祖父、太祖母、祖父、